
년 회 기사 년 회 기사01 3 , 03 3

분산 데이터베이스에서 사용자는 데이터가 물리적으

로 저장되어 있는 곳을 알 필요 없이 논리적인 입장

에서 데이터가 모두 자신의 사이트에 있는 것처럼

처리하는 특성을 무엇이라 하는가?

가 지역 자치성. (local autonomy)

나 위치 독립성. (location independence)

다 단편 독립성. (fragmentation independence)

라 중복 독립성. (replication independence)

년 회 기사04 1

분산 데이터베이스 시스템이 사용자에게 제공하1.

는 가지 유형의 투명성 에 속하지4 (Transparency)

않는 것은?

가 위치 투명성 나 복제 투명성. .

다 수행 투명성 라 병행 투명성. .

------------------------------------------------------

년 회 기사99 2

데이터베이스의 특성이 아닌 것은?

가 실시간 접근성. (real-time accessibility)

나 내용에 의한 변화. (content reference)

다 동시 공유. (concurrent sharing)

라 이산적 변화. (discrete evolution)

------------------------------------------------------

년 회99 4

데이터 무결성과 가장 관계가 깊은 것은?

가 데이터의 안전성.

나 데이터의 공유성.

다 데이터의 중복성.

라 데이터의 정확성.

------------------------------------------------------

년 회99 2

개체에 대한 설명으로 가장 부적절한 것은?

가 실세계에 존재하는 것이다. .

나 속성을 포함한다. .

다 구별 가능해야 한다. .

라 관계에는 참여할 수 없다. .

년 회 기사99 4

개체에 대한 설명 중 옳은 것은1. ?

가 컴퓨터가 취급하는 파일의 레코드에 대응된다. .

나 하나의 개체는 하나의 속성만을 가진다. .

다 한 속성이 취할 수 있는 모든 값을 의미한다. .

라 개체는 단독으로는 존재하지 못한다. .

년 회00 4

데이터베이스의 구성 요소 중 개체 에 대한2. (entity)

설명으로 적합하지 않은 것은?

가 속성들이 가질 수 있는 모든 값들의 집합이다. .

나 데이터베이스에 표현하려고 하는 현실 세계의 대상체이.

다.

다 유형 무형의 정보로서 서로 연관된 몇 개의 속성으로. ,

구성된다.

라 파일의 레코드에 대응하는 것으로 어떤 정보를 제공하는.

역할을 수행한다.

------------------------------------------------------

년 회 년 회 년 회00 1 , 01 3 , 04 3

다이어그램에서 보기의 표현은 어떤 요소를 나E-R

타내는 것인가?

가 개체 나 관계 다 항목 라 속성. . . .

--------------------------------------------------------

년 회99 1

관계 데이터 모델에서 하나의 애트리뷰트가 취할 수

있는 같은 타입의 원자 값들의 집합을 무엇(atomic)

이라 하는가?

가 속성. 나 스킴.

다 도메인. 라 제약조건.

년 회01 2

관계 데이터 모델에서 하나의 애트리뷰트1.

가 취할 수 있는 모든 원자값들의 집합(attribute)

을 무엇이라고 하는가?

가 도메인. 나 스키마.

다 튜플. 라 엔티티.

년 회 기사 년 회 기사02 2 , 04 2

하나의 애트리뷰트가 가질 수 있는 값을 총칭하2.

여 무엇이라 하는가?

가 튜플. 나 릴레이션.

다 도메인. 라 엔티티.

년 회04 3

관계 데이터 모델에서 하나의 애트리뷰트가 취할3.

수 있는 같은 타입의 원자 값 들의(atomic)

집합을 무엇이라 하는가?

가 속성 나 스킴. .

다 도메인 라 제약조건. .

년 회 기사99 4

관계 데이터 모델에서 하나의 애트리뷰트가 취할4.

수 있는 같은 타입의 원자 값 들의 집합(atomic)

으로서 실제 애트리뷰트 값이 나타날 때 그 값의

합법여부를 시스템이 검사하는 데에도 이용되는

것은?

가 속성 나 스킴. .

다 도메인 라 제약조건. .
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관계형 데이터베이스



년 회 기사 년 회 기사02 3 , 03 2

관계 데이터베이스에서 릴레이션을 구성하고 있5.

는 각각의 속성 에서 취할 수 있는 값(attribute)

들의 집합을 무엇이라 하는가?

가 튜플. (tuple)

나 도메인. (domain)

다 개체 타입. (entity type)

라 개체 어커런스. (entity occurrence)

년 회04 1

데이터베이스 스키마 의 속성6. (database schema)

중에서 한 열 이 가질 수 있는 값들의 집(column)

합을 무엇이라고 하는가?

가 뷰 나 차수. (view) . (degree)

다 도메인 라 튜플. (domain) . (tuple)

------------------------------------------------------

년 회00 1

데이터베이스의 관계모형에서 사용하는 테이블의 행

을 구성하는 애트리뷰트 값들의 집합을 무엇이라고

하는가?

가 나 다 라. DOMAIN . TUPLE . ENTITY . MEMBER

------------------------------------------------------

년 회99 2

어떤 릴레이션에 존재하는 튜플의 개수를 무엇이라 하는

가?

가 기수 나 차수. (Cardinality) . (Degree)

다 도메인 라 속성. (Domain) . (Attribute)

년 회00 3

한 릴레이션 에 포함되어 있는 튜플1. (relation)

의 수를 무엇이라 하는가(tuple) ?

가 차수. (degree) 나 카디널리티. (cardinality)

다 도메인. (domain) 라 속성. (attribute)

년 회 년 회 기사03 1 , 99 2

한 릴레이션 에 포함되어 있는 튜플2. (relation)

의 수를 무엇이라 하는가(tuple) ?

가 차수. (degree)

나 카디널리티. (cardinality)

다 도메인. (domain)

라 속성. (attribute)

년 회 기사 년 회 기사 년 회 기사01 3 , 02 1 , 03 1

관계 데이터 모델에서 릴레이션 에 포3. (relation)

함되어 있는 튜플 의 수를 무엇이라고 하(tuple)

는가?

가 차수. (degree)

나 카디널리티. (cardinality)

다 속성수. (attribute value)

라 카티션 프로덕트. (cartesian product)

------------------------------------------------------

년 회04 1

어떤 릴레이션의 애트리뷰트 개수가 이고 이 릴4 ,

레이션에 포함되어 있는 튜플의 개수가 이면 이5 ,

릴레이션의 카디널리티 와 릴레이션 차(cardinality)

수 는 각각 얼마인가(degree) ?

가 카디널리티 차수. : 4, : 5

나 카디널리티 차수. : 5, : 4

다 카디널리티 차수. : 9, : 4

라 카디널리티 차수. : 5, : 20

------------------------------------------------------

년 회02 1

관계 데이터 모델에 관한 용어 설명으로 옳지 않은 것

은?

가 애트리뷰트 란 테이블에서 열 을 의. (attribute) (column)

미한다.

나 카디널리티 란 릴레이션에 포함되어 있는. (cardinality)

애트리뷰트의 수를 의미한다.

다 도메인 이란 애트리뷰트가 취할 수 있는 같은타. (domain)

입의 모든 원자값들의 집합을 의미한다.

라 튜플 이란 테이블에서 하나의 레코드를 나타내는. (tuple)

행 을 의미한다(row) .

년 회00 4

아래의 설명 과 이 의미하고 있는 개념을 정확1. ㉠ ㉡

히 설명한 것으로 짝지어진 것은?

릴레이션의 어트리뷰트의 개수㉠

릴레이션에 포함된 튜플의 개수㉡

가 차수 레벨. (degree) (level)㉠ ㉡

나 차수 카디널리티. (degree) (cardinality)㉠ ㉡

다 레벨 카디널리티. (level) (cardinality)㉠ ㉡

라 레벨 차수. (level) (degree)㉠ ㉡

년 회 기사03 1

도메인 에 대한 설명으로 옳은 것은2. (Domain) ?

가 튜플들의 관계를 표현하는 범위.

나 한 속성이 취할 수 있는 모든 값의 집합.

다 한 릴레이션이 갖는 한 열의 레코드 값.

라 물리적 레코드가 가지고 있는 모든 정보.

년 회04 2

관계형 데이터베이스에서 릴레이션의 특성으로3.

거리가 먼 것은?

가 하나의 릴레이션에서 튜플의 순서는 없다. .

나 각 속성은 릴레이션 내에서 유일한 이름을 가진다. .

다 모든 튜플은 서로 다른 값을 갖는다. .

라 한 릴레이션에 나타난 속성 값은 논리적으로 분해 가.

능한 값이어야 한다.
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년 회 기사99 4

릴레이션의 특성에 대한 설명으로 잘못된 것은4. ?

가 한 릴레이션에 포함된 튜플들은 모두 상이하다. .

나 한 릴레이션에 포함된 튜플 사이에는 순서가 없다. .

다 한 릴레이션을 구성하는 애트리뷰트 사이에는 일정한.

순서가 있다.

라 모든 애트리뷰트 값은 원자값이다. .

년 회 기사04 2

릴레이션의 성질 로 적합한 것은5. (property) ?

가 중복된 튜플이 존재한다. .

나 튜플 간의 순서가 정의된다. .

다 속성 간의 순서가 정의된다. .

라 모든 속성 값은 원자값이다. .

년 회 기사04 3

릴레이션 의 특징으로 부적합한 것은6. (relation) ?

가 모든 튜플은 서로 다른 값을 갖는다. .

나 모든 속성값은 원자값으로 간주할 수 없다. .

다 각 속성은 릴레이션 내에서 유일한 이름을 가진다. .

라 하나의 릴레이션에서 튜플의 순서는 없다. .

년 회 기사00 1

관계형 데이터 모델에 관한 설명으로 옳지 않은7.

것은?

가 도메인은 표현되는 속성값의 범위를 나타낸다. .

나 개체 와 관계 으로 구성된다. Entity( ) Relation( ) .

다 속성은 개체의 특성을 기술한다. .

라 속성의 값은 다중 값을 가지는 것이 바람직하다. .

년 회 기사00 3

관계 데이터베이스를 구축할 때의 데이터 모델8.

개념으로 적절치 않은 것은?

가 튜플 테이블에서 행 레코드 과 유사하다. : ( ) .

나 도메인 개체관계를 총칭하는 집합이다. : .

다 속성 개체가 가지고 있는 성질을 나타낸다. : .

라 관계 개체간의 상호 작용을 나타낸다. : .

년 회 기사 년 회 기사01 2 , 04 1

데이터베이스에 관련된 용어의 설명으로 옳지 않9.

은 것은?

가 튜플 테이블에서 열에 해당된다. (tuple) - .

나 애트리뷰트 데이터의 가장 작은 논리적. (attribute) -

단위로서 파일 구조상의 데이터 항목 또는 데이터 필

드에 해당한다.

다 릴레이션 릴레이션 스킴과 릴레이션 인스. (relation) -

턴스로 구성된다.

라 도메인 애트리뷰트가 취할 수 있는 값들의. (domain) -

집합이다.
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